

Kancelária Rady pre mediálne služby

Pracovný materiál Kancelárie Rady na zasadnutie Rady pre mediálne služby dňa 9. 5. 2024

Predmet: Informácie o plánovaných a uskutočnených zahraničných služobných cestách

Dátum: 26. 4. 2024

NÁVRH UZNESENIA: Rada berie na vedomie predložený materiál.

* * *

Dátum: 15. - 17. 5. 2024

Miesto rokovania: Brusel, Belgicko

Podujatie: Školenie pre koordinátorov digitálnych služieb

Účastníci: Jakub Rybníkár, Romana Kontírová, Michal Hradický, Peter Wilfling, Tímea Červeňová

Účel: V kontexte príprav na výkon dohľadu podľa Nariadenia o digitálnych službách (DSA) organizuje Európska Komisia (EK) školenie pre všetkých, aj potenciálnych, koordinátorov digitálnych služieb. Toto školenie sa uskutoční v priestoroch DG CONNECT v Bruseli. Školenie bude pozostávať zo série prednášok, vrátane stretnutí s odborníkmi a zástupcami koordinátorov digitálnych služieb. Školenie bude viesť Martin Husovec, docent na London School of Economics. Školenia sa za každú inštitúciu môže zúčastniť maximálne 5 expertov. Delegácia Rady pre mediálne služby tak bude zložená z analytikov, referentov pre medzinárodnú agendu a právnikov.

Prínos pre RpMS: Vzhľadom na limitované personálne kapacity jednotlivých koordinátorov digitálnych služieb je dôležité, aby zamestnanci týchto orgánov získali dostatočné praktické skúsenosti s vymáhaním DSA ešte pred spustením prvých cezhraničných vyšetrovaní. Účasť na podujatí predstavuje pre piatich zamestnancov Rady pre mediálne služby priestor na získanie nových informácií od popredných odborníkov a taktiež možnosť získať nové kontakty, ktoré výrazne uľahčia cezhraničnú spoluprácu medzi koordinátormi digitálnych služieb. Toto školenie je dôležitým krokom v prípade výkonu dohľadu v rámci DSA.

Odhadované náklady: Cestovné náklady sú hradené organizátorom.

Dátum: 22. - 24. 5. 2024

Miesto rokovania: Madrid, Španielsko

Podujatie: Terrorist Content Online Workshop

Účastníci: Jakub Rybár

Účel: V rámci vykonávania Nariadenia EÚ o riešení šírenia teroristického obsahu online (TCO) organizuje Európska komisia, spolu so španielskymi a holandskými partnermi workshop určený pre kompetentné orgány členských štátov. Keďže Slovensko má výkon tohto nariadenia rozdelený medzi PZ SR a Radu pre mediálne služby z každej inštitúcie sa workshopu zúčastní jeden zástupca. Workshop sa uskutoční v Security Technology Centre na pôde španielskeho ministerstva vnútra v Madride. Agenda každého dňa sa zameriava na špecifické problémy, s ktorými sa orgány stretávajú. Počas workshopu bude pozornosť venovaná najmä praktickému prístupu k príkazom na odstránenie, spolu s možnosťami a prístupmi k detekcii a kategorizácii teroristického obsahu. Okrem toho bude priestor aj na diskusiu v menších skupinách ohľadom zavádzania koordinovaných reakcií a postupov voči šíreniu teroristického obsahu v členských štátoch.

Prínos pre RpMS: Z hľadiska veľmi obmedzených a limitovaných skúseností Rady pre mediálne služby s TCO a zároveň pomerne veľkou hrozbou, ktorá vyplýva z nekontrolovaného šírenia, ale aj samotnej povahy teroristických obsahov na internete je veľmi dôležité, aby zamestnanci Rady pre mediálne služby získali praktické skúsenosti ohľadom jednotlivých náležitostí a kompetencií, ktoré nariadenie TCO predpokladá. Získanie skúseností od krajín, ktoré niektoré aspekty TCO už museli aplikovať sú veľmi cenné a napomôžu pri rýchlejšom, efektívnejšom a zákonnom postupe proti prípadnému šíreniu teroristickému obsahu na Slovensku. Účasť analytika J. Rybára na tomto workshope zaistí získanie takýchto informácií priamo od aktérov, ktorých krajiny sa s teroristickým obsahom stretávajú častejšie. Ďalej bude možné nadviazať nové kontakty v komunite expertov, ktoré uľahčia medzinárodnú spoluprácu v rámci boja proti teroristickému obsahu online.

Odhadované náklady: Cestovné a ubytovacie náklady sú hradené organizátorom.

* * *

Dátum: 17. 4. 2024

Miesto rokovania: Brusel, Belgicko

Podujatie: Piaty okrúhly stôl občianskej spoločnosti - Vytvorenie prístupu viacerých aktérov k účinnému vykonávaniu a presadzovaniu Nariadenia EÚ o digitálnych službách (DSA)

Účastníci: Jakub Rybníkár

Zhrnutie a prínos: Centrum pre demokraciu a technológie (The Centre for Democracy & Technology), Európska kancelária a Partnerstvo pre otvorené vládnutie (Open Government Partnership) organizovali piaty ročník podujatia série okrúhlych stolov občianskej spoločnosti s názvom "Vytvorenie prístupu viacerých aktérov k účinnému vykonávaniu a presadzovaniu Nariadenia EÚ o digitálnych službách (DSA)". Tohto podujatia sa J. Rybníkár zúčastnil ako poslucháč. Vzhľadom na účinnosť DSA je potrebné, aby relevantné organizácie a experti zhodnotili stav implementácie a načrtli kroky, ktoré určia ďalšie smerovanie tohto nariadenia. Účasť na podujatí ponúkla Rade pre mediálne služby priestor na získanie nových informácií od iných regulátorov a taktiež možnosť propagovať prácu Rady pre mediálne služby v kontexte implementácie DSA. Stretnutie s ostatnými regulátormi, predstaviteľmi belgického predsedníctva v Rade EÚ a predstaviteľmi občianskej spoločnosti pomohli analytikovi Rady pre mediálne služby J. Rybníkárovi, nadviazať nové pracovné kontakty, ktoré môžu výrazne zlepšiť cezhraničnú spoluprácu a celkovú efektivitu nariadenia, najmä v kontexte jeho implementácie na Slovensku. Počas konferencie sa analytik Rady pre mediálne služby zapojil do workshopu zameraného na voľby do Európskeho parlamentu a s tým spojenými usmerneniami Európskej komisie týkajúce sa DSA.

Dátum: 17. - 19. 4. 2024

Miesto rokovania: Budapešť, Maďarsko

Podujatie: FRISCO projekt konferencia

Účastníci: Jakub Rybníkár

Zhrnutie a prínos: Projekt FRISCO je projekt financovaný Európskou komisiou (DG HOME) s cieľom pomôcť malým a stredným poskytovateľom hostingových služieb v celej Európe efektívne riešiť šírenie teroristického obsahu online a dodržiavať nové predpisy týkajúce sa digitálnych služieb, ktorými sú napr. Nariadenie o riešení teroristického obsahu online (TCO) alebo Nariadenie o digitálnych službách (DSA). Vrcholom tohto dvojdnového podujatia bola panelová diskusia zameraná na skúsenosti regulátorov s implementáciou DSA. Analytik Rady pre mediálne služby J. Rybníkár vystúpil ako rečník v tejto panelovej diskusii. Vzhľadom na prebiehajúce legislatívne kroky týkajúce sa implementácie DSA na Slovensku je dôležité, aby si regulátori vymieňali skúsenosti a zdieľali overené postupy z praxe. Najzaujímavejším prínosom pre Radu pre mediálne služby bola však možnosť stretnúť sa a vymeniť si informácie práve s regulovanými subjektami, akými sú napr. hostingové služby a platformy. Diskusia so sprostredkovateľskými službami môže Rade pre mediálne služby pomôcť nastaviť ďalšiu regulačnú prax tak, aby reflektovala súčasný stav technologického vývoja a efektívne prispievala k bezpečnejšiemu online prostrediu.

Dátum: 22. - 24. 4. 2024

Miesto rokovania: Varšava, Poľsko

Podujatie: Konferencia Fighting Misinformation Online

Účastníci: Ján Hurtík, Jakub Rybníkár

Zhrnutie a prínos: Dvaja analytici z Rady pre mediálne služby sa zúčastnili celodenného podujatia zameraného na predstavenie najnovších trendov v rámci boja proti dezinformáciám v online priestore. Konferencia organizovaná spoločnosťou Google sa konala 23. 4. 2024 vo Varšave. Program pozostával zo sledu panelových diskusií, prednášok a workshopov, na ktorých účastníkov informovali o najnovších trendoch a vývoji experti a predstavitelia z informačno-technologických spoločností, novinárskych a fact-checkerských organizácií, mimovládnych organizácií, vládnych inštitúcií a experti z NATO. Okrem

všeobecných panelových diskusií sa J. Hurtík a J. Rybár mali možnosť zúčastniť aj rôznych špecifických workshopov a zdieľať svoje skúsenosti s rôznymi zahraničnými expertmi. Napríklad v rámci workshopu “Decoding Shadows: The Inadequacy of Current Transparency Mechanisms in Political Advertising” si analytici z Rady pre mediálne služby vymenili skúsenosti s výskumným tímom zo Stefan Batory Foundation ohľadom využívania tzv. knižníc reklám pri monitorovaní a analýze politických reklám na sociálnych sieťach. Pri tejto príležitosti prebehla diskusia o zdieľaní reportov, ktoré už Rada pre mediálne služby publikovala, ale aj o ďalších možnostiach spolupráce. Delegáti z Rady pre mediálne služby sa stretli aj s J. Schvarcovou, predstaviteľkou spoločnosti Google pre Českú republiku a Slovensko, s ktorou spoločne reflektovali doterajšie skúsenosti so spoluprácou medzi Radou pre mediálne služby a spoločnosťou Google. To najmä v kontexte eskalácii problematických a nelegálnych obsahov, aj počas uplynulých volieb do NR SR a prezidentských volieb a nadchádzajúcich volieb do Európskeho parlamentu. Účasť analytikov J. Hurtíka a J. Rybára na tomto podujatí prispela k posilneniu pozície Rady pre mediálne služby v boji proti dezinformáciám, pričom pomôže hlavne v budúcom výskume a analýzach a to práve čerpaním inšpirácie od iných expertov, nielen z regiónu strednej a východnej Európy.

Dátum: 23. - 25. 4. 2024

Miesto rokovania: Brusel, Belgicko

Podujatie: Závažový test vo forme praktického cvičenia na otestovanie spolupráce a existujúcich mechanizmov v rámci Nariadenia o digitálnych službách (DSA)

Účastníci: Romana Kontírová

Zhrnutie a prínos: Na tomto celodennom podujatí s osobnou účasťou sa stretli zástupcovia Európskej komisie, koordinátori digitálnych služieb (súčasní aj budúci), predstavitelia veľmi veľkých platforiem a vyhľadávačov, a zástupcovia občianskej spoločnosti, aby spoločne pracovali na pripravených scenároch. Cvičenie pomohlo otestovať existujúce opatrenia a procesy spolupráce v rámci DSA v kontexte volieb do Európskeho parlamentu. Účasť R. Kontírovej priniesla možnosť získať praktickú skúsenosť, hlbšie spoznať a precvičiť si mechanizmy spolupráce medzi všetkými zainteresovanými stranami a zistiť, ako možno tieto procesy zlepšovať. Analytička R. Kontírová sa vo svojej agende venuje DSA a jej účasť na cvičení je prínosom aj v rámci príprav Rady pre mediálne služby na rolu koordinátora digitálnych služieb. Prínosom bolo aj zviditeľnenie Rady pre mediálne služby, výmena overených postupov z praxe a kontaktov s relevantnými subjektami z iných členských štátov.

Dátum: 25. 4. 2024

Miesto rokovania: Brusel, Belgicko

Podujatie: Zasadnutie Európskeho výboru pre digitálne služby

Účastníci: Martin Dorociak, Stanislav Matějka

Zhrnutie a prínos: Európsky výbor pre digitálne služby je nezávislá poradná skupina koordinátorov digitálnych služieb pre dohľad nad poskytovateľmi sprostredkovateľských služieb poskytovaných v EÚ. Zasadnutie výboru bolo venované implementácií Nariadeniu o digitálnych službách (DSA) v členských štátoch a Európska komisia informovala o spustení konania voči členským štátom, ktoré ešte neurčili koordinátora digitálnych služieb. Európska komisia tiež informovala o plánovanom spustení konzultácií k návrhu odporúčaní k článku 28 DSA (ochrana maloletých), ktorý Európska komisia prijíma po konzultácií s výborom. Na treťom zasadnutí výboru sa zúčastnili riaditeľ Rady pre mediálne služby, M. Dorociak, a vedúci analytického odboru, S. Matějka. Rada pre mediálne služby sa zúčastňuje zasadnutí výboru z pozície potenciálneho koordinátora digitálnych služieb na Slovensku. Účasť na zasadnutiach výboru predstavuje možnosť získavať najaktuálnejšie informácie ohľadom implementácie DSA naprieč EÚ.